

谁来为城市盲目扩张之殇“埋单”

“鬼城”走入大众视野，令人愕然；新城变“空城”，扩张理由成空头支票

中国的城镇化在十几年来高速扩张，几乎每一个城市都争先恐后的拿地造新城。为了拆迁造城，一些地方甚至不惜动用野蛮拆迁等非法手段达到目的。然而，新城是造好了，原先破败的农村也变成了宽阔的马路和成片的商品房，一些新城的房子也很快售出，且房价不低。但让人始料未及的是，这些新城居然出现了无人居住的情形，有些新城甚至出现清洁工比行人还多的状况，并被网友戏称作“鬼城”。而这些匪夷所思的“鬼城”，又是为何而形成的呢？

“鬼城”的形态各不一样，但有一个共通之处在于，“鬼城”普遍是新城，而新城的大肆建设，其背后的推手正是各级地方政府。据新华社8月报道，随着我国城镇化快速推进，不少地方热衷于拉大城市框架，从省会城市到小县城都在制定和实施规模可观的城市新区建设计划。

事实上，不少中小型城市新城的房屋并不愁卖。由于价格颇具吸引力，一些在外打工，赚了些钱的当地百姓，或者一些炒房团投资客，都愿意前往购买。其中一些房子，则基本用作在外打工者年老后衣锦还乡、回家养老之用，因此短时间内不会有人入住；而投资客所购买的房子，只要不出售，则更不可能有人居住。由于无人实际居住，新城内的第三产业发展便举步维艰，导致不少底商门面都无法出租，作为配套的大型商业地产也无法招商，难以维系。



笼，如期完工。

粗放的规划将新城推入深渊

类似于鄂尔多斯一类的“鬼城”，其更加万劫不复的原因所在，则是新城完全脱离于老城，无法受到“有人气”的老城区的丝毫辐射。鄂尔多斯，其新城康巴什与老城城区不仅没有相连接，甚至相隔了22公里之遥，据一名曾造访过鄂尔多斯新城的人士告诉记者，从鄂尔多斯老城区到新城，要乘坐长途车才能到达。

与鄂尔多斯康巴什新区面积相当的河南鹤壁新区，与老城区的直线更是达到40公里之遥。这个建设历史已经长达20多年的新区，到目前为止，却仍是一座空心之城。位于规划的新城中心的银兴广场，仅商铺就有2000个，而在它的东边则有一个家具广场，西边有一个规模超过它的裕隆商业广场，在北边还有一个刚开业的中凯商业街。但据称目前仍约有30%的商铺还是空位，而营业的商铺也大都生意惨淡，偌大商场鲜有人影。这一切，均是由于新城人口太少，消费力不足所致。此外，这个原本希望以产业新城的新区，目前也仍难以实现计划，《鹤壁市2011年国民经济和社会统计公报》数据显示，2011年鹤壁三产比重为11.0、71.5、17.5，其工业占GDP比重高达71.5%，而其主要工业都集中在老城区，可以推断新城区几乎还是一座产业空城。

这些毫无科学可言的遥远新城，又是如何得以动工的？据业内人士透露，地方政府热衷于造新城，其主要原因还是可以卖地增收。而在较远的地方造新城，则是由于土地整理的费用相对便宜。众所周知，如果进行旧城改造，需要拆迁老旧房屋，并需要给原先的业主予以高昂的补偿。而老城区普遍是以楼房为主，给上百户人进行了拆迁安置，有可能仅腾出很小一块地。即便是拆迁工厂和批发市场，其安置费用也是惊人的。而在地广人稀的农村，只需修建几栋高楼，便可安置数个生产队的农民。其低廉的成本不言而喻。政府把土地整理出来后，一旦卖给开发商，地方政府便已完成了增收。而开发商能否将房卖出去，或者售出后有没有人来住，跟政府的关系并不大。但随着房地产调控的日趋严格，部分房企正加速向中小城市转移，造成个别城市建设投资巨大，产业空心，市场需求不足，房地产泡沫有扩大蔓延趋势。一旦买房的人减少，这些建设中的新城则有可能沦为烂尾城，当地居民、开发商，以及投资者则都会因此遭殃。

“烂尾城”早已有之

城市盲目扩张从而造成烂尾楼扎堆的死城现象，在中国实际上早已有之。早在上世纪90年代初，广东省、海南省、广西省都曾爆发过类似事件，影响极大。海南省作为一个一直依靠农业和旅游业发展的省份，在当时并没有太多实体产业作支撑的前提下，利用经济特区的牌子大肆吸引外来开发商、投资商云集海南，资金流向海南，一举形成了房地产集中开发、四面开花的热潮。但是，由于当时规划调控能力薄弱，市场管理措施不到位，致使炒地皮、炒项目、炒楼花等不正当经营行为泛滥成灾，形成了海南省疯狂发展的房地产泡沫。

当泡沫破裂之后，畸形的海南房地产市场由表面兴盛急转低迷衰落，留下三大突出问题：一是455万平方米的空置商品房长期无人问津；二是原规划报建1631万平方米的

停缓建工程（俗称烂尾楼）四处林立；三是238万公顷被圈占的建设用地长期闲置荒芜。这三大问题长期存在，使社会生产面临资金、债务、土地资源三大桎梏。在海口和三亚，即使离市区很近的一些小镇，也能看见成片成片的烂尾楼扎堆，从一些烂尾楼的特征来看，很明显是用于大型酒店、大型购物中心等商业地产。其数量早已远超这些小镇本身的承载能力。对此，不少曾到过海口、三亚旅游的游客都印象深刻。由于地产泡沫的破裂，海南的经济发展也因此受到严重约束。

同样地，在广西省北海市，这个西南沿海小城由于是西南地区为数不多靠海的城市，在90年代曾豪言要打造中国西南的唯一出海通道，从而吸引了大量房地产商到该市拿地。而后却又因为货物实际上并未大规模到北海出口，也无产业基础，导致地产大蛋糕轰然倒塌。

资料显示，1992年，在14个沿海开放城市中，北海的9项主要经济指标中5项排名第一，其中固定资产投资以160.8%，实际利用外资以850%，GDP以40.9%遥遥领先于其他城市。北海市区面积因此由9平方公里扩大到了20多平方公里，海陆空交通的构建，“七纵七横”的市区道路及跨越式发展的通讯、供水、供电等基础设施，一个“大北海”呼之欲出。

但这个由“房地产热”支撑起来的经济数据，却在1993年下半年戛然而止。无序炒作、“虚火上升”的北海在宏观调控后骤然失去支撑，公司纷纷撤走，工程纷纷下马，房地产的畸形发展，留下了严重的“后遗症”：近3万亩闲置土地、107万平米空置商品房。最直观的是停缓建工程总数达136个，面积120多万平方米。与著名的“天下第一滩”北海银滩相距咫尺的恒利海洋运动娱乐旅游度假中心，占地1300多亩的365幢别墅残垣败壁，墙体斑驳，成为经济泡沫的缩影。遍布市区的“烂尾楼”，像一个个衣衫褴褛的怨妇，诉说着大潮退去后被人遗弃的凄凉。

由于交通尚不方便，政策尚不明确，西南第一出海通道无法落实的缘故，北海市要咸鱼翻身极为困难。一是城市小、市区只有30多万人口，缺乏自身消化的能力；二是产业单一，基本上还是以农渔业为主，高新技术、旅游属于“初级阶段”，对当年规划为写字楼、酒店、商场的“烂尾楼”缺乏需求；三是权限制约，尽管“烂尾楼”严重影响市容和城市规划的调整，但地级市的北海由于没有立法权，在业主普遍缺乏积极性的情况下，不能擅自处置。

北海烂尾楼群的逐步复苏，一直等到21世纪，随着西南各省市连接广西省的高速公路链条逐步完工，广西整体经济逐步发展起来，以及保税港、东盟自贸区等实际政策的落实。这些利好盘活了北海的经济，也逐步盘活了众多烂尾多年的楼盘。

城市扩张的两种表情

由于经济发展的差异，新城的建设，往往出现了两种极端的效果。经济不发达、缺乏实体经济，或产业群破产的城市，新城则极容易沦为“鬼城”或“烂尾城”，而类似于上海、北京等全国一线城市，政府规划的新城却跟不上经济发展的脚步。一线城市，或者有成熟的产业集群的城市，城还未造时，则有房地产开发商涌上拿地。据记者了解，中国某省会城市刚提出打造大学城的计划，并确认地点后，某一线开发商就到急赴当地拿

但是，无论有没有支撑点，全国各地的城市仍在大肆扩建。究其原因，正是地方政府急于求成，希望通过新城增收，并扩大政绩。有专家认为，这才是造成许多城市新区高楼林立却只是一座“鬼城”的根本原因。而那些拥有权力制造“鬼城”政绩的人们却不深刻反思，反而有更多的城市仍然陶醉在大力发展房地产开发，靠地产业支撑财政收入，而无心去研究如何在众多产业和产品升级换代上下功夫。如果这样的现状得不到有效控制，“鬼城”可能会越来越多，最终将导致房地产业在某些城市崩盘。房地产业一旦崩盘，对我国的经济发展将是巨大的打击。

更为严重的是，虽然从省会城市到小县城都在制定和实施规模可观的城市新区建设计划，但中央政府却始终在打压各地房地产市场，这使得地方政府用于造新城的资金日益短缺，融资渠道也越来越狭窄，这些问题目前日益突出，开始困扰着各地政府。

西部一个城市新区由于上级划拨的财政资金有限，这个新区基础设施建设资金基本上来源于银行融资，2012年贷款融资近20亿元，大多采取小额短期高利息的形式，部分贷款年息高达12%，且存在“借新贷还旧贷”的情况，财务压力较大。

据国家开发银行日前预计，未来3年我国城镇化投融资资金需求量将达25万亿元，城镇化建设资金缺口约为11.7万亿元。而2013年至2015年，财政资金仅能支持当年城镇化新增投资的五分之一左右。假如问题无法得到妥善解决，盲目求大的新城建设不仅会造就无数个“睡城”、“鬼城”，还有可能因资金链断裂，让不少新城无法完成基础建设，最终沦为半成品。

从目前来看，新一届政府似乎并不十分支持造城运动。尽管中央政府提出了城镇化概念，并声称要在此概念上投入40万亿的资金，但前不久的新型城镇化规划草案，却被传遭到发改委否决，尽管事后发改委证明此为不实报道，相关工作也正在筹备中，但至今为止该方案也仍未正式出台。此外，中央政府一再强调的“人的城镇化”，也与“鬼城”、“睡城”的现状是极不相符的。只是，中央政府要怎样浇灭地方政府的造城热情，并协调好地方政府的相关利益，仍考验着社会发展的进程与质量。

链接

中国城市扩张排行榜

城市的迅猛“长大”，正成为中国城市化进程的一个突出特征。通过观察卫星遥感数据，中国城市化进程一览无余。

1990年至2000年扩张面积最大的省份分别是广东、山东、江苏、浙江和辽宁；同期占用耕地最多的依次是广东、山东、江苏、浙江和上海。

在下一个十年中，这个排名分别是江苏、山东、浙江、广东和北京，以及江苏、山东、浙江、广东和北京。

总而言之，20年来，江苏、山东、广东和浙江的城市化增量最大。

东北老工业基地虽然在1990年前城市化程度较高，但近20年来发展相对缓慢。同时，除了四川之外，中部和西北地区的城市发展也比较缓慢。

中国正在进行历史上规模最大、速度最快的城市面积扩张，但同时值得注意的是，中国城市建成区的使用效率正在下降。

通过与《中国城市统计年鉴》、《中国城市建设统计年鉴》等统计文件中人口和GDP的计算，中国城市的人口密度每平方公里从2000年的0.99万人，下降到2009年的0.89万人。

中国城市密度最高的城市分别是攀枝花、伊春、天水、汕头和鄂尔多斯，人口密度均超过每平方公里3万人。

北京、上海、广州的城市建成区人口密度分别是每平方公里0.6万人、1.26万人、1.02万人。

同时，建成区的平均GDP从1990年的每平方公里0.79亿元增加到2000年的2.97亿元，再到2009年的7.05亿元。

由于中国在最近十年建成区面积的增速大大快过之前十年，结果显示，2000年中国单位面积建成区的使用效益不如之前十年。

在中国，城区单位GDP效率最高的分别是攀枝花、鄂尔多斯、佛山和大庆，资源型城市占据了前列位置。效率最低的分别是揭阳、大同、义乌。

同是资源型城市的大同之所以单位GDP偏低，是因为其建成区达到114.58平方公里，平均GDP仅为1.86亿元。而攀枝花、鄂尔多斯分别为10.16平方公里，平均GDP都超过30亿元。

从数据上看，建成区面积最多的东部沿海，单位面积创造的GDP低于中部地区。这与资源型城市建成区小、人口结构单一、密度高有很大关系。